

南亚东南亚学生留学云南新趋势——

从汉语学习到专业学习

近年来,云南不断加强与南亚东南亚国家的人文、社会、教育交流合作。目前,来云南留学,已经成为南亚东南亚国家学生出国留学的主要选择之一。据云南省教育厅数据,2018年云南省招收外国留学生19311人,其中来自南亚东南亚的留学生85%。

“我喜欢中国文化和汉语。中国老师会根据留学生的语言情况,最初选择英文教学,然后过渡到全中文授课。因为有一个过渡期,所以我很快就适应了留学生活。”在云南

大学读大三的老挝留学生姗姗告诉记者,“更重要的是,我在这里有机会接触和认识更多的国际朋友,与他们进行思想上的交流和碰撞,眼界也变得更加开阔了。”

在云南留学,除了国家级的中国政府奖学金和孔子学院奖学金,留学生还可申请云南省政府奖学金以及校级奖学金等。据云南省教育厅发布数据,2019年,云南省政府提供1000个政府奖学金名额,奖励来云南深造的外国留学生。

“中国政府奖学金和

云南省政府奖学金主要奖励硕士和博士留学生,校级奖学金更看重留学生特别是新生的中文成绩。”昆明理工大学国际学院留学生招生办公室工作人员邬俊介绍,奖学金的发放主要根据留学生的成绩,特别是HSK(汉语水平考试)成绩,另外硕士和博士申请奖学金还要有导师和院长的推荐以及一份好的学习计划。

此外,在云南的南亚东南亚留学生专业选择更加多元化,从过去以语言类专业为主,逐渐扩散到金融贸易、旅游管理、

新闻媒体、医疗等专业。“现在学习汉语的渠道有很多,因此,专业知识越来越受到留学生的重视。”云南师范大学华文学院招生办公室主任白静介绍,近年来学校招收的留学生人数中,攻读学历的“学历学生”人数增多,只学习汉语的“非学历生”比例正在减少。

“在汉语国际教育和华文教育2个学历专业基础上,云南师范大学华文学院又新增了国际经济与贸易、金融学和旅游管理等专业。”华文学院副院长段洁云介绍,在5

个专业中,最受欢迎的专业是金融学和国际贸易,“60%以上的留学生都在这两个专业。”

本刊综合

链接:外国留学生前往中国学习深造,需要通过汉语水平等级考试(简称HSK)。汉语水平考试等级包括HSK(一级)、HSK(二级)、HSK(三级)、HSK(四级)、HSK(五级)和HSK(六级),考试内容包括听力、阅读、写作等部分。随着等级不断提升,考试难度也相应增大。

文化云南

石屏拯救老屋 让乡愁有归处

雕花梁头、砖墙画壁、天井院落,镌刻着五彩斑斓的记忆,流传着祖祖辈辈的故事,寄托着剪不断理还乱的乡愁。一座座老屋犹如慈祥的老人,怀抱一代又一代人的成长,也饱经沧桑与风霜——许多老屋年久失修,屋面漏雨,梁柱腐蚀,甚至坍塌成残垣断壁。

2016年,几近消亡的老屋迎来了“复活”的新机遇,在中国国家文物局倡导下,中国文物保护基金会发起“拯救老屋行动”项目,其中云南石屏县获得了2000万元修缮资金。

石屏县拥有“文献名邦”的美誉,全县绝大部

分不可移动文物保护单位属民居建筑。2018年4月,对老屋进行修缮、保护和活化利用的工作正式启动,“拯救”的备选对象为石屏县“中国传统村落”内除国保省保外的文物保护单位,以及第三次全国文物普查登记的私人产权文物建筑,目前已经有18座老屋完成修复。

老屋的一砖一瓦一梁一柱都要“修旧如旧”。为此,文物专家编制了《老屋维修导则》对修缮过程进行精细的技术指导。这项工作还“唤醒”了石屏县的木工、雕工、彩绘工等传统工匠,他们放下手中的活计,重新拾起尘封的手艺,



村民邱社云在修缮围墙。

耐心细致地帮老屋“延年益寿”。

修复后的老屋,有了孩童嬉戏,有了烟火气,焕发了生机。拯救老屋,留住了日渐消失的古村落,更是留住中国人内心深处的故乡,唤起人们记忆中最亲切最温暖的乡情。

新华社记者
江文耀 摄影报道

▲村民仓小玉的老宅。

▼村民杨国保在家中制作村里修整老屋所需的木梁。



味道云南

到迪庆 品松茸



美丽的香格里拉,一个可以让人纯净、快乐的地方,是大家都想要去追寻的净土。

揭开云南省迪庆藏族自治州香格里拉神秘的面纱,你会发现,这片神奇美丽的土地上,不仅有纯净的空气,优美的风景,壮丽的雪山,还有一种享誉海内外的野生菌,带着山野的神秘与纯净天然气息破土而出,这就是“菌中之王”——松茸。

松茸是少数可以生食的菌子,娇嫩鲜美,营养及药用价值极高。

松茸对于生长环境要求非常苛刻,整个生长过程非常缓慢,一般需要5至6年时间;且松茸只可生长在没有任何污染和人工干预的原始森林中,同时还需要依赖柏树、栎树等阔叶林提供营养支持,才能形成健康的子实体。

因此,在香格里拉这样没有工业污染和人为干预的原始森林中,就生长了许多俏皮可爱的小精灵——松茸,这里的松茸得到了雨的眷

顾、风的青睐、太阳的宠爱,集万千宠爱于一身。于是,这里的松茸以“菇体肥大、肉质细嫩、久香味浓、色泽好”而闻名中外。

松茸的吃法多种多样。

生吃最能保持松茸原味。新鲜松茸洗净切片,根据个人口味可以选择蘸甜面酱、芝麻酱或芥末,口感清脆、鲜甜,菌香扑鼻。

黄油煎松茸,是最为简便的处理松茸的方法之一。平底锅开小火放入小块黄油,再将松茸切片放入锅内煎即可。这样处理出来的松茸,除了本身带有的清香之外,还有一种被黄油包裹住而产生的温润口感。

松茸鸡汤也是一道不容错过的美味,松茸清爽的鲜香与鸡的肉香相融和,鲜美可口。

时节已近八月尾声,快来迪庆品尝新鲜的松茸,让味蕾记住它的鲜、香、脆,还有那淡淡的清甜。

本刊综合